

一名以军士兵
被哈马斯俘获

以色列军方说,以色列和哈马斯武装人员8月1日再度交火后,一名以色列士兵在加沙地带失去联系,可能被巴勒斯坦武装人员劫持。按以军方的说法,停火开始后不久,哈马斯武装人员从拉法的隐秘地道发动突袭,一名武装人员引爆炸弹背心。以军当天晚些时候公布,失踪士兵为23岁的少尉戈尔丁。

土耳其当天晚些时候援引哈马斯高级官员马尔祖克的话报道,巴方确实俘获一名以色列士兵,但是在停火开始之前。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)官员表示,以色列向埃及通报了士兵失踪的消息,埃及方面随后和杰哈德取得联系,通知在埃及举行的停火磋商“推迟”。上月晚些时候,哈马斯武装派别卡桑旅曾宣称俘获一名以色列士兵,这名士兵后被以方认定为“阵亡”。

以色列曾付出“高昂代价”换回被俘士兵或阵亡军人的遗体。2011年10月,哈马斯和以色列达成换俘协议,用5年多前俘虏的以军士兵沙利特交换1027名被以方关押的巴勒斯坦人。以方当年10月释放首批477名巴方人员,同年12月释放第二批550人。这是1983年以来巴以之间规模最大的一次换俘行动。

以方誓言摧毁
哈马斯地道

以色列总理内塔尼亚胡7月31日说,不论停火与否,以色列都决意摧毁哈马斯的“恐怖地道”。内塔尼亚胡说,加沙地带应实现“非军事化”,摧毁哈马斯地道正是“第一步”。以色列指认哈马斯通过地道网络发动对以袭击。按以军说法,针对地道的打击行动有望在未来数日结束。另据以军方称,人道主义停火生效后,仍有20多枚火箭弹从加沙射向以色列。

以色列总理办公室发表声明说:“哈马斯和加沙的其他恐怖组织再次公然打破他们承诺的停火。”哈马斯发言人巴尔胡姆则指责以色列违反停火要求,“巴勒斯坦抵抗行动基于自卫权利,以制止对我们人民的屠杀”。以军8月1日再次急召1.6万名预备役士兵,以进一步扩大在加沙的军事行动。本轮征召的预备役士兵总数由此达到8.6万人。

巴勒斯坦卫生部公布的最新数字显示,7月8日开始的以军“护刃行动”已经造成巴方至少1459人死亡,8360人受伤,加沙地带带有2000多栋房屋被毁。以色列方面有56名士兵身亡、超过400人受伤,3名平民死于哈马斯的火箭弹攻击。

综合新华社消息

说好停火3天
却只维持2小时

巴勒斯坦各派别与以色列于7月31日深夜接受联合国提出的72小时人道主义停火提议。根据提议,交战双方从当地时间8月1日8时起在加沙地带无条件停火72小时。然而,当天停火只维持了约2小时。以色列7月8日发起“护刃行动”以来,巴以宣布至少4次人道主义停火,但都很快被冲突打断。8月1日宣布的72小时停火是迄今最长停火安排。



8月1日,加沙地带南部的拉法地区一处目标遭袭后冒出火光和浓烟。新华社/路透

链接

加沙冲突背后的中东政治角力

针对穆兄会

美国有线电视新闻网分析师尤尼斯说,一些阿拉伯国家此次积极支持以色列对付哈马斯,“这在阿拉伯国家与以色列冲突的历史上史无前例”。“埃及、约旦、沙特和阿联首都认为,哈马斯的毁灭有利于他们的国家内部安全和地区局势稳定。”尤尼斯说。在一些分析师看来,一些阿拉伯国家之所以在本轮巴以冲突中站到以色列一边,源于哈马斯和穆斯林兄弟会之间的联系。

穆兄会在多个中东国家活动,哈马斯也被一些国家认为是穆兄会的分支之一。在先前的中东局势动荡中,穆兄会势力大增,埃及穆兄会成员穆尔西曾当选埃及总统,使穆兄会被沙特、阿联酋等国家的政府视为对政权的威胁。美国战略安全情报咨询机构苏凡集团认为,以色列眼下针对哈马斯的战斗是更大范围内针对

穆兄会的地区战争的一部分。

埃及的变化

在近年来的巴以冲突中,埃及一直积极扮演居中斡旋的角色,在本轮冲突中也提出停火建议。但现任埃及总统塞西领导的政府对哈马斯持更硬的立场。华盛顿近东政策研究所分析师特拉格说,“埃及现政权是推翻穆兄会政府后上台的,所以埃及当局并不希望看到哈马斯作为巴勒斯坦的穆兄会成员,在(埃及)相邻的地区变得更加强大。”

哈马斯控制的加沙地带与埃及西奈半岛接壤。长期以来,由于以色列对加沙的封锁,哈马斯挖通了大量通往埃及的地道,用于运送包括武器在内的各种物资。塞西当选总统后加大了对这些地道的打击力度,使哈马斯的处境进一步恶化。一些分析师认为,埃及不久前提出加沙停火协议后立即得到以色列方面同意,

这意味着协议中包含以色列想要的内容。不过,哈马斯当时拒绝接受埃及提出的停火。

哈马斯的支持者

在中东,哈马斯也有支持者,例如卡塔尔和土耳其。华盛顿近东政策研究所分析师特拉格说,卡塔尔先前支持穆尔西领导的埃及政府,卡塔尔“半岛”电视台“以其强烈支持穆兄会的报道方针而闻名”。卡塔尔同时支持一些流亡海外的穆兄会成员。哈马斯领导人迈沙阿勒眼下身处卡塔尔。

特拉格认为,在先前的中东地区局势动荡中,卡塔尔“看好”穆兄会能够在多个阿拉伯国家掌权,因此给予重金支持。与卡塔尔相比,土耳其更多的是在“意识形态上同情穆兄会”。土耳其总理埃尔多安先前曾指责以色列对巴勒斯坦进行“种族屠杀”。另外,伊朗据称曾向哈马斯提供武器方面的支持。据新华社

中国外交部:
日本命名岛屿行为
非法且无效

据新华社北京8月1日电 中国外交部发言人秦刚1日表示,中方已全部命名钓鱼岛及其附属岛屿,日本对包括中国钓鱼岛附属岛屿在内的158个无名离岛的命名是非法和无效的。

有记者问:据报道,日本政府8月1日公布对158个无名离岛的命名,其中5个为中国钓鱼岛附属岛屿。中方对此有何评论?

秦刚说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,中方已全部命名。中方坚决反对日方损害中国领土主权的行为,日方为此采取的任何单方面措施都是非法和无效的,改变不了钓鱼岛及其附属岛屿属于中国的事实。

日本向越南赠送
6艘二手巡逻船

8月1日,在越南河内,越南副总理兼外交部长范平明(右)与日本外相岸田文雄举杯庆祝双方签署系列协议。新华社/路透

据新华社河内8月1日电 日本1日与越南达成协议,将向越南赠送6艘二手海上巡逻船和海上安保装备,总价值约为5亿日元(约合486万美元)。越南副总理兼外交部长范平明1日上午在首都河内会见到访的日本外相岸田文雄,会晤后两人共同主持第六次越日合作委员会会议并签署系列协议。

岸田文雄说,日方希望这些装备有助于越南“提高海上执法能力”。日越两国一致认为,海上合作“对维护南海和东海等海上航线的和平稳定不可或缺”。共同社援引日本官员的话说,日方赠送的海上巡逻船将在今年年底前交付给越南方面。范平明感谢日本政府支持越南保障海上安全。他说:“双方已同意进一步加强高层互访,并就在2014年秋季举行副部长级战略对话达成一致意见。”

朝鲜5000元新钞
金日成肖像被换掉

据新华社8月1日电 朝鲜7月28日开始在市场上出现新版5000朝元钞票。不过,朝鲜官方尚未宣布发行新钞的消息。而且,新钞不见朝鲜前领导人金日成的肖像。韩联社援引韩国国家情报院对国会的汇报内容说,朝鲜旧钞可在一段过渡期内兑换成新钞或继续使用。过渡期后,旧钞将作废。5000朝元是朝鲜币值最高的钞票。

朝鲜将5000朝元新钞的图案从金日成肖像换成国际友谊展览馆和万景台故居的图片。韩国网刊《每日朝鲜》8月1日报道,已经开始流通的5000朝元新钞并未印金日成肖像,意味金日成肖像已从朝鲜货币上暂时消失。韩联社认为,这次发新钞谈不上“改革”,影响力不及上次重估币值。朝鲜政府2009年11月突然下令重估币值。原朝鲜货币当年11月30日起停止使用,以更换新货币。新旧货币兑换比率为1比100,即原先面值1000朝元的纸币由面值10朝元的纸币取代。这一举措当时被解读为打击私有市场活动,但导致朝鲜通货膨胀迅速抬升,居民争相换取硬通货,在某种程度上削弱了公众对朝元的信心。

西非斥1亿美元应对埃博拉

世卫:西非以外出现埃博拉疫情的可能性不大

本报综合新华社8月1日消息 世界卫生组织代表和正遭受埃博拉疫情侵袭的西非地区国家首脑8月1日在几内亚召开紧急会议,准备启动一项1亿美元的紧急应对埃博拉计划。这是西非国家自今年2月发现埃博拉疫情以来首次召开的地区首脑会议,应对埃博拉危机。

世卫组织说,几内亚、塞拉利昂和利比里亚将组织一支数百人的医疗队伍,协助抗击埃博拉疫情。这项计划将加强预防和检测疑似感染病例,促进西非国家边界监督,增援世卫

组织设在几内亚的地区疫情暴发协调中心。

美国、德国和法国已发出针对上述三国的旅行警告。阿联酋航空公司1日宣布,2日起暂停飞往几内亚的航班。肯尼亚、埃塞俄比亚、刚果(金)等非洲重要交通枢纽相关国家已经加强边界和机场检查。

运营非洲航线的阿里克航空公司和ASKY航空公司均已暂停往返利比里亚和塞拉利昂的航班。在亚太地区,中国香港和澳大利亚宣布加强机场安检,还有一些国家和地区发布

针对暴发埃博拉疫情国家的旅行警告。

菲律宾卫生部发言人林登·徐8月1日说,7名从塞拉利昂返回菲律宾的海外劳工疑似感染埃博拉病毒,正接受隔离观察。

不过,国际航空运输协会7月31日说,世界卫生组织(WHO)不建议因西非地区埃博拉病毒疫情暴发而实施旅行限制或关闭边界。当天,世卫组织发言人哈特说,目前西非以外地区出现埃博拉疫情的可能性不大。

目前世界上尚无针对埃博拉病毒的有效疫苗。感染埃博拉病毒的已知主要渠道是直接接触感染者的血液、分泌物及其他体液,或者接触死亡感染者的尸体。

感染这种病毒后,患者开始会有发烧、虚弱、肌肉疼痛、头痛和咽喉痛症状,然后会有呕吐、腹泻、肝功能损伤,最严重者可发生内部、外部出血。自1976年首次被发现,埃博拉病毒造成三分之二的确诊患者死亡。今年2月开始的这轮疫情暴发,死亡率为55%。